

# 母週一箴言」

# 義人的舌頭

## (箴言十三 1-6)

- 1智慧之子聽父親的訓誨;傲慢人不聽責備。
- 2人因口所結的果實,必享美福;奸詐人卻意圖殘暴。
- 3 謹慎守口的,得保生命;大張嘴唇的,必致敗亡。
- 4 懶惰的人奢求,卻無所得;殷勤的人必然豐裕。
- 5義人恨惡謊言;惡人可憎可恥。
- 6行為純正的,有公義保護;犯罪的,被罪惡傾覆。

# (一) 楔子

- 1. 這段經文有二大主題: v.1-6 是有關舌頭問題, v.7-11 是有關財富問題。事實上, 在我們日常生活中, 這兩樣東西都是非常重要的, 一些中國人的成語便可看出這兩樣東西是怎樣影響我們這個社會。
  - ★ 病從口入,禍從口出
  - ★ 人為財死,鳥為飼亡
  - ★ 一言可以興邦,一言可以喪邦
  - ★ 有錢駛得鬼推磨
  - ★ 口出狂言
  - ★ 貪官污吏
  - ★ 口甜舌滑
- 2. 事實上,無論是在整個社會,或是在我們家中,及甚至在教會裏,錢和舌頭往往是撕裂了我們的關係,我們實在要非常小心。

### (二) 舌頭的倫理問題(v.1-6)

- 1. v.1-6「智慧之子聽父親的訓誨;傲慢人不聽責備。人因口所結的果實,必享美福;奸詐人卻意圖殘暴。謹慎守口的,得保生命;大張嘴唇的,必致敗亡。懶惰的人奢求,卻無所得;殷勤的人必然豐裕。義人恨惡謊言;惡人可憎可恥。行為純正的,有公義保護;犯罪的,被罪惡傾覆。」首先我們看看 v.1 · v.1 是整段聖經(v.1-25)的序言,正如箴言一貫的寫法,作者是比對智慧人與褻慢人。智慧人是聽從父親的教訓,但褻慢人則不聽責備,褻慢人(Geara)一字在舊約聖經中出現 14 次,這個字是指一個道德及宗教都極有問題的人。而智慧之子卻是聽從父親的訓誨,就如耶穌聽從父神一樣!
- 2. v.2-3「人因口所結的果實,必享美福;奸詐人卻意圖殘暴。謹慎守口的,得保生命;大張嘴唇的,必致敗亡。」
  - v.2 是用一了個「吃東西」的例子來比喻義人與奸詐人之分別,這裏所謂「口所結的果子」是指一個 義人口出之言,就好像美味的果子,叫人得滋潤、享美福,相反來說,奸詐人的「胃口」(中文譯作



「必遭」其實是指胃口 appetite)是強暴;這只會叫人得到傷害。

- 3. v.3「謹慎守口的,得保生命;大張嘴唇的,必致敗亡。」
  - 一個智慧人所出口之言,不但是滋潤人心,另一方面,智慧人亦能謹守其舌,這裏所謂「謹守」是指自律、謹守(guard),正因他能謹守其口,以致可以保存生命,相反來說,那些奸詐人大張嘴舌,必致敗亡。大張嘴舌(poseq)是指口出狂言、亂講、什麼大話、空話、惡話、毒話都出於他的口,至終必導致他的滅亡。
- 4. v.4 「懶惰的人奢求‧卻無所得;殷勤的人必然豐裕。」我們特別要留意一個字‧希伯來文是 napso(crave)/nehes(desire);中文可譯作「胃口」(和合本沒有把這字譯出來。)意思是懶惰人的 胃口是無法得到滿足‧因為他們不肯付出勞力和任何代價‧相反來說‧殷勤的人之胃口‧必得飽足‧ 因為他們肯付出努力‧故必有收獲。
- 5. v.5「義人恨惡謊言;惡人可憎可恥。」那些口出恩言,叫人得滋潤,又慎言勒住自己的舌頭,以致能保存生命,又勤勤力力,以致必有收獲,到了 v.5 作者稱這人為義人,義人更恨惡謊言與虛假。相反的,惡人只帶來羞愧與惡名;因為他們虛假,又處處說謊,以致臭名滿佈。
- 6. 最後,我們要看看 v.6「行為純正的,有公義保護;犯罪的,被罪惡傾覆。」這裏所謂「行為正直」是指一個人的人格(integrity),唯有「公義」才能保存著一個人的人格,相反的,「邪惡」只會佔據那些罪人的心,叫他永遠沉淪。

# (三) 默想

- 1. 你能否勒著你的舌頭?
- 2. 你的說話能否滋潤人的心?